西安邮电大学文件

西邮校发〔2015〕10号
关于印发《西安邮电大学在全体学生中开展

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争
胜利70周年活动方案》的通知

各学院、相关部门：

根据《中共中央、国务院关于举行中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念活动及其他有关活动的通知》(中发〔2015〕7号)文件精神，现制订《西安邮电大学在全体学生中开展纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年活动方案》并予以印发，请各学院、相关部门认真遵照执行。 

西安邮电大学       

2015年7月13日
西安邮电大学

在全体学生中开展纪念中国人民抗日战争

暨世界反法西斯战争胜利70周年活动方案

为全面深入开展纪念中国抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年的主题教育活动，大力弘扬抗战精神，激发学生爱国热情，引导学生践行社会主义核心价值观，现根据《中共中央、国务院关于举行中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念活动及其他有关活动的通知》(中发〔2015〕7号)文件精神，结合学校实际，特制定本活动方案。

    一、指导思想

全面贯彻落实党的十八大和十八届三中、四中全会精神，深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，着力宣传中国人民抗日战争胜利的伟大历史意义，着力宣传中国共产党在全民族团结抗战中的中流砥柱作用，着力宣传中国人民抗日战争在世界反法西斯战争中的重要地位特别是中国付出的巨大民族牺牲，着力宣传在中国共产党主张建立的抗日民族统一战线旗帜下全民族打败日本军国主义侵略的历史功绩，不断增强学生的民族自尊心、自信心和自豪感，加强学生的忧患意识、社会责任感和使命感，把民族精神和爱国主义教育融入学习和日常生活之中，激励和动员广大学生为实现中华民族伟大复兴的中国梦、推进人类和平与发展的崇高事业而努力奋斗。

二、活动主题

缅怀革命先烈 弘扬抗战精神 

三、组织机构

主办：党委宣传部、学生工作部、校团委

协办：各学院

四、活动安排

（一）宣传阶段

做好宣传工作，使全体学生了解活动安排，统一思想认识，从而推动活动顺利全面开展。充分利用宣传栏、校园网、QQ群、微博、微信等多种形式和工具进行全方位、多角度宣传，对学生大力进行爱国主义教育，坚定学生的理想信念。在校园电子屏、宣传橱窗、公益广告栏布置相关宣传标语、纪念图片和视频；官方微博、官方微信平台推送以爱国主义为主题的相关信息，并开设话题讨论；校园网积极宣传校园纪念活动。

活动时间：7月-10月

责任单位：党委宣传部、学生工作部、校团委、各学院

    （二）活动实施阶段

1.主题实践活动。

一是学校组建“重温红色历史，坚定理想信念”寻访活动专项团队，到抗战战场或与抗战相关的地方进行参观调研，搜集、整理各种资料与素材，并加以研究、分析，撰写调研报告。各团队调研报告于9月10日前提交校团委组织部，学校通过各种宣传平台进行统一展示。

活动时间：7月20日-9月30日

责任单位：学生工作部、校团委、各学院

二是各学院通过暑假社会实践活动组织学生寻找、采访抗战老兵、战争亲历者，聆听他们记忆深处的故事，收集老兵的“中国梦”，关爱老兵生活，让他们感受到温暖和慰藉。各学院将采访成果汇总，并于9月10日前提交校团委组织部，学校组织专家进行评比,并通过各种宣传平台进行统一展示。

活动时间：7月20日-9月30日

责任单位：校团委、各学院

三是邀请陕西红色宣讲团走进校园，讲述先烈英勇抗战事迹，褒扬抗战老战士、老同志及抗日将领为中华民族解放事业做出的重大贡献。

活动时间：9月1日-9月30日

责任单位：学生工作部、校团委、各学院

2.主题文化活动

一是举办抗战歌曲演唱会。通过“激扬星期三”文化育人工程演唱抗战歌曲，纪念当年为民族生存和民族解放而牺牲的军民，鼓舞大学生查找、了解这段史实，进而从中学习抗战精神，弘扬爱国主义精神。

活动时间：9月1日-9月30日

责任单位：学生工作部、校团委

二是开展征文比赛活动。开展“纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年征文比赛”活动。通过征文比赛，缅怀和颂扬抗战先烈不畏外敌入侵，团结一致、不屈不挠、坚忍不拔、前仆后继、百折不回的崇高民族精神，抒发爱国爱家乡的情怀。各学院将征文汇总后初选出前十名作品于9月20日前提交学生工作部思想政治教育科，然后由学校成立评审组评比，设一二三等奖和优秀组织奖，对获奖作品和单位予以奖励。9月下旬公布获奖名单，并通过各种宣传平台进行统一展示。

活动时间：7月20日-9月30日

责任单位：学生工作部、各学院

三是组织播放爱国主义电影。通过观看抗战题材电影，感受中国人民同仇敌忾、坚忍不拔、威武不屈、前仆后继的民族精神，引导学生铭记历史，增强爱国情感，大力弘扬爱国主义精神，进一步培育和践行社会主义核心价值观。

活动时间：9月1日-9月30日

责任单位：学生工作部、各学院

四是举办纪念抗战胜利70周年暨爱国主义教育知识竞赛、图片展。内容涵盖抗战历史、爱国主义教育和延安精神等方面，在学生中营造浓厚爱国主义氛围，激发学生的爱国情怀。

活动时间：9月1日-10月初

责任单位：学生工作部、各学院

3.主题网络活动

一是开展网上祭英烈活动。党员工作站微信平台设立《网上祭英烈》版块，收集整理为抗日战争做出贡献的烈士及其英雄事迹，同时设置网上献花、献烛、留言等功能表达对先烈的深切缅怀，宣传中华民族在抗日战争中所表现出的不怕牺牲、前仆后继、英勇战斗的爱国主义精神。

活动时间：8月1日-9月30日

责任单位：学生工作部

二是组织全校学生通过电视、广播和网络等多种形式收听收看纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念日阅兵式实况。

活动时间：9月3日

责任单位：学生工作部、校团委、各学院

（三）活动总结阶段（10月初）

各学院就本次纪念活动要及时进行总结，注意保存相关图片和影像资料，并报送学生工作部。

五、活动要求

1.高度重视，导向正确。中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念活动是党和国家政治生活中的一件大事，政治性、政策性很强，各学院要高度重视，精心安排，做到组织落实、人员落实、责任落实。要严把正确政治导向，对活动形式和内容严格把关，对学生社团、个人等活动要加以指导和掌控，防止出现偏差。

2.密切配合，确保实效。各学院要围绕学校中心工作，积极引导学生踊跃参加各种类型的纪念活动，并把本次纪念活动与培育和践行社会主义核心价值观教育结合起来；与学生思想政治教育结合起来；与学生日常管理工作结合起来；与党团日活动结合起来，通过纪念活动激发大学生的爱国热情。

抄送：档。
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